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Offene Stellen können nicht besetzt werden
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Offene Stellen und Personalbedarf nach Wirtschaftsbereichen

IHK-Umfrage Herbst 2023
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Offene Stellen und Personalbedarf nach Größenklassen
IHK-Umfrage Herbst 2023
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Falls Sie offene Stellen nicht besetzen können: Für welches  
Qualifikationsniveau suchen Sie ohne Erfolg zusätzliche Arbeitskräfte?

IHK-Umfrage Herbst 2023
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Gesuchte Qualifikation – 2018 bis 2023 – Mangelware duale 
Berufsausbildung 
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Gesuchte Qualifikation nach Wirtschaftsbereichen
IHK-Umfrage Herbst 2023
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Erwartete Folgen für das Unternehmen durch Fach-/ 
Arbeitskräftemangel – Mehrbelastung, Mehrkosten  

IHK-Umfrage Herbst 2023
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Erwartete Folgen für das Unternehmen durch Fach-/ 
Arbeitskräftemangel

IHK-Umfrage Herbst 2023
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Fachkräfteeinwanderungsgesetz/ Fachkräfte aus Nicht-EU-Staaten: 
wichtig bei der Umsetzung

IHK-Umfrage Herbst 2023

49,2
41,9

30,7 27,4 25,4
14,2

8,9

0
10
20
30
40
50
60

Ve
rb

es
se

ru
ng

 d
er

Sp
ra

ch
ke

nn
tn

is
se

du
rc

h 
m

eh
r A

ng
eb

ot
e

im
 In

- u
nd

 A
us

la
nd

Ve
re

in
fa

ch
un

g/
Be

sc
hl

eu
ni

gu
ng

 d
er

Ve
rw

al
tu

ng
sv

er
fa

hr
en

au
sr

ei
ch

en
d

W
oh

nr
au

m
 in

Be
tri

eb
sn

äh
e

ke
in

 B
ed

ar
f a

n
Fa

ch
kr

äf
te

n 
au

s
N

ic
ht

-E
U

-L
än

de
rn

Be
w

er
be

rs
uc

he
/ -

ge
w

in
nu

ng
 im

Au
sl

an
d

m
eh

r
U

nt
er

st
üt

zu
ng

ss
tru

kt
u

re
n 

(z
.B

. W
el

co
m

e
C

en
te

r)

ke
in

e 
H

ilf
e 

nö
tig

%

Gesamt



12

Fachkräfteeinwanderungsgesetz/ Fachkräfte aus Nicht-EU-Staaten: 
wichtig bei der Umsetzung

IHK-Umfrage Herbst 2023
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Fachkräfte aus dem Ausland/ Nicht-EU-Ländern

IHK-Umfrage Herbst 2023
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